                      КОГДА  ЖУРНАЛИСТ  -  УЧАСТНИК  СОЗИДАНИЯ

                                                      Пролетали  годы 

            15 октября  1965 года, пятница. Самый обычный будничный день  календаря. Но в            моей судьбе он оказался очень значимым. В тот день я впервые как редактор подписала мелекесскую городскую газету «Знамя коммунизма», сменив на этом посту Анатолия Ефимовича Береснева. Он уехал в Ульяновск и стал выпускать  районку «Родина Ильича». Тогда я, естественно, даже вообразить не могла, что еще чуть ли не 22 года (до выхода на пенсию в июне 1987 года) буду  работать в этой нелегкой, очень ответственной должности.

            …В начале шестидесятых годов прошлого века в Мелекессе уже действовали первые объекты НИИАРа. В 1963 году на первой реакторной установке СМ-2 побывали даже  иностранцы. Конечно же, это были американцы – делегация во главе с председателем комиссии по атомной энергии США Гленом Сиборгом. А он тогда заявил: «Мы с завистью смотрим на ваш реактор с высоким потоком нейтронов». 

            Создание НИИАРа означало по существу второе рождение заштатного городка Мелекесса, который превращался в развитый индустриальный и культурный центр. Важную роль в его становлении должна была сыграть городская газета  - орган горкома КПСС и Совета депутатов трудящихся.

            Моя семья приехала в Мелекесс в декабре 1958 года. Я была назначена собкором «Ульяновской правды» по мелекесскому кусту. А к моменту вступления в редакторскую должность довелось поработать и в «Знамени коммунизма» - заместителем редактора. Всего же за плечами у меня после окончания в 1955 году отделения журналистики УрГУ им. Горького (г. Свердловск) был уже почти десятилетний стаж. Начинала работать зав. экономотделом в «Тавдинском рабочем» (Свердловская область), затем была литсотрудником в «Волжском комсомольце» (г. Куйбышев). Достаточно молодым был и возраст- 33 года. Во всяком случае, среди редакторов городских и районных газет Ульяновской области я еще долго оставалась самой молодой, к тому же, единственной женщиной.

            Но, как известно, газету делает не один редактор, а вся редакция. Штат сотрудников у нас был, как в обычной районке. Творческий состав: редактор, зам. редактора и он же зав. партотделом, два человека в промышленном (экономическом) отделе,  два человека в отделе писем и фотокор. Лишь позднее, когда с 1970 года газета (единственная в области) стала устойчиво рентабельной и ежегодно наращивала прибыль, нам дополнительно дали ставку зав. отделом и повысили гонорар номера с 30 до 50 рублей.

            Журналистов было немного, но все истинные патриоты родного города. И каждый хотел ощутить себя активным участником его ярких, напряженных трудовых будней, наступавших грандиозных перемен. В коллективе царил творческий настрой, работали с огоньком и хорошим азартом. Газета освещала многогранную жизнь города, писала о людях труда и сравнительно быстро обрела принципиальную позицию, особенно в вопросах распространения передового, новаторского опыта, в борьбе с бесхозяйственностью и безответственностью. Это находило широкую поддержку горожан, что выражалось и в ежегодном приросте тиража газеты более чем на тысячу экземпляров. «Знамя коммунизма» поступало практически в каждую семью.

            В июне 1987 года тираж составлял 28880 экземпляров – почти в пять раз больше, чем в 1965 году. При этом в городе выпускалось еще четыре газеты – районная «Знамя труда» и многотиражки «Автостроитель», «Строитель»,  «Вестник НИИАР». Их общий тираж превышал 20 тысяч экземпляров.

            Показателем авторитета «Знамени коммунизма» были и всесоюзные, областные награды газете, редактору и сотрудникам.

           Пролетали годы…Газета стала делом всей моей трудовой жизни, а редакция – вторым родным домом, порой была и первым. Уже и пенсионером я еще шесть лет продолжала работать, вела отдел коммунистического воспитания. И сегодня имею добрые, дружеские контакты с творческим коллективом, который достойно продолжает историю нашей уже 90 – летней газеты.

                                                    Вырастал  ДААЗ

            Уникальные объекты НИИАРа возводила специально созданная мощная строительная организация с собственной индустриальной базой. Её главный штаб появился в городе еще в 1955 году, а в следующем уже начались строительные работы на будущем атомном центре. Материальные и кадровые возможности строителей были настолько большими, что их хватало не только на кардинальное обновление Мелекесса, но и на сельское строительство. А к 100-летию  со дня рождения В.И.Ленина  мелекесские строители подарили  Ульяновску Дворец пионеров и областную детскую библиотеку. В самом же нашем городе не оставалось ни одного сколько – нибудь значимого предприятия, где бы не вырастали новые производственные корпуса – по существу новые современные заводы и фабрики. Открывались и совсем новые крупные предприятия. Первым из них был комбинат технических сукон (нынешний «Ковротекс»).

            Обо всем этом постоянно писала наша газета, стараясь держать под своим контролем наиболее важные новостройки  предприятий, школ, больниц, домов культуры, жилья. На стройплощадках создавались рабкоровские посты, проводились рейды, а при редакции стал действовать  нештатный отдел строительства.

            28 мая 1968 года внимание читателей привлекла статья первой полосы «Строительство заводов началось». Речь шла о заводе кузовной арматуры и заводе карбюраторов, бензонасосов и вкладышей для вазовских автомобилей. Строился МЗКА – будущий ДААЗ. И уже в самом начале 1968 года в «Знамени коммунизма» появилась клишированная рубрика «Спутник автогиганта. «Знамя коммунизма» на строительстве завода кузовной арматуры, карбюраторов и вкладышей».

            Это была выездная редакция газеты на крупнейшей городской новостройке, куда был направлен  наш  корреспондент Альберт Александрович Мелешко. Творческий, принципиальный до хорошей въедливости в факты журналист, он сумел быстро создать вокруг себя актив из числа специалистов и рабочих – строителей и эксплуатационников. Важнейшие участки строительства и начинающего действовать производства оказались под зорким оком выездной редакции.

            Выходили полосы аналитического характера с материалами, нередко остро критическими, на темы строительства, технического оснащения производства и становления заводского коллектива. Для оперативных же сообщений появилась  другая клишировааная рубрика «Спутник ВАЗа. Дневник строительства и пуска МЗКА».

            Так было и в 1971 году. Но уже в строй действующих вступили основные производства, завод наращивал выпуск продукции. И вместо выездной редакции на заводе стал действовать корпункт нашей газеты. А 1 января 1972 года заводчане увидели впервые свою многотиражку «Автостроитель». Для её выпуска были направлены два наших сотрудника – Яков Капитонович Рогачев, который был назначен редактором газеты, и Валентина Ивановна  Болотова. В октябре того же года завод стал называться ДААЗом, а в декабре ему было присвоено имя 50-летия СССР.

            Что же касается Мелешко, то мы по-прежнему считали его своим «собкором» на заводе. Даже став заведующим экономическим отделом нашей редакции, чаще всего свои собственные материалы  он писал с ДААЗа и оставался шефом заводского корпункта.

            Но как нередко случается, под покровом масштабного дела и на заводе выросла настоящая мафия. Преступники вывозили через проходную узлы и автодетали целыми грузовыми машинами. Об этом знал Альберт Александрович. И хотя цензурный перечень нам запрещал сообщать о крупных хищениях, в меру возможного Мелешко давал острые статьи по бесхозяйственности на заводе и в период выездной редакции и позже.

            Ему не раз звонили, предупреждая  «не играть с огнем». И как видно, угрожали не зря.  Однажды в лесу за соцгородом был обнаружен труп его сына, учащегося  машиностроительного техникума. Он висел в петле на дереве. И куда только мы с Альбертом  не обращались, вплоть до Генеральной прокуратуры, выступала я и на пленуме  горкома, увы, расследованием трагедии никто так и не занялся…Мелешко с женой и дочерью покинул Димитровград.
                                                   Ноу-хау   газеты

            Экономика Мелекесса быстро набирала высокие темпы роста. Город и трудовые коллективы ежегодно принимали высокие социалистические обязательства. И главной задачей городской парторганизации всегда было обеспечение безусловного их выполнения. Вопросы соревнования, экономики, технического прогресса и передового опыта постоянно значились в повестках дня бюро и пленумов горкома КПСС, были первостепенными и для газеты.

            Каждый номер «Знамени коммунизма» открывался материалами с трудовой вахты. В те далекие годы  много было различных юбилейных ударных вахт  как в стране, так и области – в честь 50-летия Октября, 100-летия и 110-летия В.И. Ленина, в честь 30-летия Победы, 60-летия СССР, по достойной встрече каждого партийного съезда. Мы старались находить свои интересные формы подачи материалов. Так, каждая ударная неделя Победной вахты посвящалась городам-героям и конкретным подвигам героев войны, в том числе и наших земляков. Короткая публицистическая заметка о них стояла рядом с трудовыми рапортами, выступлениями самих передовиков трудовой вахты памяти.

            И не было газетного номера без материалов рубрик  «Обязательства – на контроле», «Проверяем выполнение социалистических обязательств», «Дал слово – выполни», «Перекличка соревнующихся» и прочие и прочие. При этом встречное соревнование передовиков  и коллективов порой организовывали сами журналисты. Так, зав. промотделом  Иван Федорович Слюняев еще в шестидесятых годах помог возникнуть и долгое время жить соревнованию нашей ткачихи льнокомбината Марии Ветлиной  с ткачихой из Костромы Героем Соцтруда Валентиной  Плетневой. Соревнование ткачих переросло в соревнование комбинатов. И таких примеров было много. Именно журналисты вносили живую струю и в соревнование городов – побратимов  Кузнецка  Пензенской области, Дрогобыча Львовской области и Димитровграда болгарского. Мы обменивались полосами и отдельными материалами с коллегами из редакций. Опыт передовиков и новаторов обобщался в  нашей «Книге передового опыта». 

            Настоящим ноу-хау стали для газеты специальные ежемесячные выпуски по соревнованию. Первоначально это были полосы, но с мая 1973 года они переросли в целые номера – ежемесячные спецвыпуски, которые выходили регулярно на протяжении всего последующего времени. Содержание их определялось задачами конкретных этапов развития города. При этом материалы были не только производственного характера, но и по соцкультбыту, как тогда называли социальную сферу.

            Над внешним отличием клишированных рубрик этих номеров по пятилеткам и годам «колдовали» ответственные секретари редакции Феликс Викторович Лопаткин и сменивший его Борис Николаевич Корженевский. Оба  художники. Обычно все выпуски шли под номерами. А во втором году десятой пятилетки вместо номера появилась художественная символическая заставка с названием месяца. Деталь, казалось бы, незначительная, но читатели заметили. И был период, когда  спецвыпуски представляли собой внутренний разворот номера, сверстанный по формату большой газеты.

            Собери эти спецномера  вместе – и получится настоящая летопись развития города. А Мелекесс – Димитровград более десяти лет был  в числе победителей Всероссийского  социалистического соревнования, имел Всесоюзное  знамя. Наверное, есть все основания сказать, что в этих больших победах города был и  скромный вклад газеты.

                                                   Красные номера  в будни 

            Да, были и такие. И это тоже наше ноу-хау. А коли номера красные – значит без критики. Они посвящались произвольно выбранному нами одному трудовому дню. О выпуске такого номера мы заранее сообщали в газете, приглашая  рабкоров и всех читателей к участию в нём. Просили оперативно информировать нас, как пройдет этот день в трудовых коллективах и в целом в городе. Основу сюжета номера составляла тройная рубрика: «Город. Завод. Рабочий». Материалы были о  производстве и о самых разных  интересных событиях  в жизни города и горожан. 

            У меня сохранилось несколько таких номеров. Вот один из них, от 2 ноября 1969 года. Рядом с заголовком газеты красная клишированная рубрика  «Ленинская юбилейная трудовая вахта». И  в той же красной рамке слова: «Один день  нашего города». Этим днем было 30 октября. На первой полосе яркая подборка  «Цена трудового дня. Вот что сделали 30 октября  1969 года»  и далее шли  сообщения  под красными рубриками: «Рабочий. Завод. Город».

            А  разворот и четвертую полосу составляли самые разноплановые материалы о том, «Чем жил наш город».Тематика – от партийной и комсомольской  до новоселий в 70-квартирном  доме  по улице Мориса Тореза, еще в драмтеатре, открывшемся после реконструкции, и магазине «Огонек».  Среди многочисленных коротких информаций и такая: десяти акушеркам роддома и женской консультации  решением  аттестационной комиссии присвоена первая категория. Или: на заводе «Химмаш»  поздравляли с юбилеем  сорокалетия токаря-передовика Александра Ведяшова.

            Под рубрикой-триадой «Город. Завод. Рабочий»  22 октября 1970 года вышел красный номер с рапортом  «Есть пятилетка!». 23 января 1971 года появился красный номер с такой же рубрикой, а назывался «Утро года. Утро пятилетки» Получилась своеобразная передача эстафеты ударного труда горожан от восьмой пятилетки к девятой.

            Тройная рубрика нам очень понравилась. И в канун 99-й годовщины со дня рождения В.И. Ленина – 18,20 и 22 апреля газета выходила под единой  «шапкой» - «Родина. Партия. Ленин».  Первый открывался публицистической статьей «Отечество моё», передовая статья  второго – «Коммунисты» и третьего – «В сердце  каждого». Эти красные номера  создавались с какой-то особой любовью, получились душевными, теплыми и были нам особенно дороги. Юбилейный же ленинский  номер 1970 года вышел (впервые!) на восьми полосах, отличался оригинальной версткой и богатым, насыщенным содержанием. 

                                             Создавали целые книги

            Нет, речь не о тех достаточно многих художественных произведениях местных литераторов, впервые увидевших свет на страницах газеты, а о книгах, которые именно создавала сама редакция.

            Мы и наши рабкоры, общественные корреспонденты  всегда любили писать очерки и зарисовки о лучших и знаменитых людях города. Человек труда неизменно  стоял в центре внимания газеты. Искали и новые формы подачи материалов. Так, в семидесятые годы родилась идея выпуска коллективной повести « Трудовая слава Димитровграда».

            Готовя эту статью, я перелистывала, точнее – перевертывала все двадцать с лишним «своих» подшивок. Хотелось вновь окунуться в атмосферу той интересной жизни, а главное – уточнить кое-какие моменты, в том числе и конкретное время выпуска названной книги.

            В номере за 17 января 1976 года рядом с названием газеты стояло броское сообщение: «Открываем новую рубрику» Тут же был и клишированный заголовок «Трудовая слава Димитровграда». А в тексте сказано: «Это будет коллективная повесть о тех димитровградцах, чьи имена стали символом нашей трудовой чести и гордости, кто каждодневным мастерством, поиском, дерзанием приумножает трудовую славу родного города».

            Представлен был и герой первой главы - Юрий Осипович  Прытков, шлифовщик ДААЗа, секретарь цеховой парторганизации, член бюро горкома и делегат 25 съезда КПСС. Его большой красивый фотопортрет украшал полосу. А вторая полоса открывалась тем же клишированным названием  книги  и очерком Альберта Мелешко «Доверие».

            Газета приглашала рабкоров, общественных корреспондентов и всех читателей к участию в создании коллективной повести. Но в тексте обращения были и такие слова: «Эту своеобразную книгу очерков мы намечаем вести на протяжении всей десятой пятилетки». Удалось ли это редакции, я точно не помнила. И сейчас с волнением листала подшивки, особо обращая внимание на нумерацию вышедших глав книги в конце каждого года. Очень не хотелось обнаружить, что слово свое редакция не сдержала. Настоящая радость охватила меня, когда в газете за 30 декабря 1980 года увидела 72-ю главу книги. На протяжении всей пятилетки была выдержана и единая верстка материалов. Молодцы! Спасибо, дорогие коллеги и все авторы-общественники!

            Создавая книгу, мы старались посвящать очерки людям всех важных профессий – рабочим, инженерам, ученым, директорам предприятий и, конечно, учителям, врачам, медсестрам, культработникам.

            В марте 1977 года 29 глава нашей повести посвящалась руководителю знаменитого танцевального ансамбля «Юность»  Тамаре Макаровой, а в ноябре того же года – руководителю не менее известного эстрадного  оркестра Борису Минееву. Оба очерка привлекли мое внимание тем, что вместо привычных  фотографий на первой полосе стояли их портреты, сделанные художником. Автором обоих материалов была Лидия Лещенко,  сотрудница  НИИАРа, член литобъединения «Черемшан», когда-то недолго работавшая у нас в штате.

            Эстафету этой книги в 1981 году приняла новая – «Знаменосцы одиннадцатой пятилетки». Но мне особенно памятна работа над нашей первой коллективной повестью «Победа», о подвигах земляков в годы Великой Отечественной войны. Посвящалась книга 30 –летию   Великой Победы, и точно знаю: вышло ровно 30 тематических полос, начиная с 9 мая 1974 года и до конца  юбилейного 1975 -го. Тут были не только очерки, зарисовки о ветеранах – фронтовиках и тружениках тыла, их собственные воспоминания об истинной героике той страшной поры, но и перепечатки из военных подшивок городской газеты, а также какие-то важные документы того времени. Это был большой творческий труд наших журналистов, рабкоров и очень многих авторов – общественников.

            В канун юбилея Победы мы открыли у себя мемориальную доску «В редакцию не вернулись» с именами четверых погибших бывших сотрудников городской газеты. Первым стояло имя  Ивана Сергеевича Полбина, командира партизанского отряда, награжденного орденом Боевого Красного Знамени. В газете военной поры мы обнаружили  о нём большой очерк  и полностью перепечатали его.

                                           Армия   друзей – помощников

            Понятно, что без большого актива добровольных помощников – рабкоров, общественных корреспондентов, нештатных авторов - людей  разного возраста и разных профессий – всегда крошечная горстка редакционных журналистов физически не могла бы  успеть даже простейшим  образом  информировать читателей о том, что происходило в  городе, как бурно менялись его облик и жизнь горожан. Не говоря уже  о постоянном контроле за выполнением соцобязательств  города и трудовых  коллективов, ежемесячных спецвыпусках  по  соревнованию и целых книгах о людях города. Регулярно выходили и тематические полосы «Факел», «Алый парус», «Слава», страницы писем, культуры и искусства, спорта. Появлялись полосы «Деловой клуб», «В нашем доме»,  ПВР – «Педагогический  всеобуч  родителей». Интерес читателей вызывали статьи рубрик:  «На темы воспитания» ; «Твоя жизненная позиция», материалы на темы здоровья, спорта…И  уж совсем  невозможно было представить газету без рубрики «Партийная  жизнь».

            Как организационно  выглядел наш актив, к примеру, в начале 1973 года (года 55-летия газеты, но не самого рекордно «урожайного» в нашей массовой работе), можно судить по материалу с февральского заседания бюро горкома партии.

            Там  слушался вопрос как раз о работе редакции с рабкорами и авторским активом. Приводились такие данные: редакция имеет 10 нештатных отделов , 2 общественные приемные, 9 корпунктов  и столько же рабкоровских постов, при ней действуют

литобъединение  «Черемшан» и общественный факультет журналистики. Редакция организует рейды, встречи за  «круглым столом»,  проводит летучки в трудовых коллективах, городские слеты рабкоров  и читательские конференции,  печатает анкеты  «Газета – читатель – газета».

            В качестве лучшего примера приводился корпункт НИИАРа: 30 рабкоров, 4 рабкоровских поста и общественная приемная «Знамени коммунизма». За 1972 год в газете опубликовано 136 заметок  и статей о жизни коллектива института.

            Можно только добавить, что создание этого  корпункта нам далось труднее всех остальных. А дело обстояло так. Подписка на городскую газету в шестидесятые годы в НИИАРе была очень низкой.  Приехавшие из других мест специалисты долгое время занимали позицию какой-то обособленности  от  остального Мелекесса. И тогда я попросила партком собрать актив парторгов и профоргов подразделений. На этом совещании прямо спросила: почему в институте не идет наша газета? Кто-то из присутствующих на полном серьезе предложил нам делать свою газету, как «Известия». Тогда аджубеевское издание  было очень популярным.

            Вторыми  «Известиями»  «Знамя коммунизма», естественно, не  стало, но в НИИАРе появился корпункт. Первоначально руководил им  ветеран  труда Федор Васильевич Князев, а затем инженер Ян Николаевич Гордеев. И этот корпункт оказался самым живучим, даже в начале  девяностых он поставлял свои материалы в городскую газету.

            Практически всегда при отделе писем  была специальная группа общественников – бюро по проверке критических писем. А письма поступали пачками каждый день.. В массе своей это были жалобы – на каких–то чиновников, на разные неполадки, на неустроенность жизни. Перед публикацией таких писем  достоверность фактов, изложенных в них, и проверяли  общественники, рабкоры.

            На рабкоровских слетах, которые чаще всего проходили в начале года, чтобы подвести итоги, определить новые направления в работе, редакция объявляла имя лучшего  рабкора минувшего года.

            Возможно, кто-то удивится, но лучшим рабкором за 1981 год был признан Альфред Владимирович Гришин, ныне знаменитый руководитель школы  Олимпийского резерва по боксу. Значит, и тогда спорт на страницах газеты не был в загоне. Активно работал нештатный отдел спорта, особенно при Александре Голубеве,  директоре стадиона «Старт». Ежегодно 5 мая, в День печати, в городе проходила легкоатлетическая эстафета  на приз газеты  «Знамя коммунизма».

            Звания «Лучший рабкор года» с соответствующим дипломом и небольшой премией в числе первых  были удостоены  Федор Харитонович Гофштетер, начальник цеха мебельной фабрики, старейший друг газеты, и Анатолий Николаевич Жуков, начальник опытно-экспериментального цеха НИИАРа, фронтовик. Позднее он был принят в члены Союза журналистов СССР, а недавно выпустил документальную повесть «Крылатый десант».

            В отдельные годы наш актив превышал 300-400 человек. Это была настоящая армия неравнодушных людей, которые помогали газете успешно выполнять функции коллективного пропагандиста, агитатора и организатора масс.

                                 Из  юнкоров и  рабкоров – в редакторы

            Мой преемник на редакторском посту Михаил Владимирович Красовицкий начинал свою связь с газетой в качестве рабкора в одном из подразделений управления строительства. Хотя он имел диплом полиграфического института (литературный профиль), но по специальности не работал. Охотно занимался на нашем общественном факультете журналистики. А когда мы предложили ему должность литсотрудника, не раздумывая,  согласился.

            Позже какое-то время  работал он в аппарате горкома партии и снова в редакции. Но тогда я уже готовилась к уходу на пенсию и делала твердую ставку на него  как на свою замену. Михаил Владимирович умел  хорошо писать и был отличным, покладистым человеком. Жаль, что его не очень продолжительный  редакторский стаж оборвала неожиданная смерть.

            Газету  возглавил Владимир Иванович Дюжий. Это уже  было новое время. «Димитровград-панорама» имела статус общеполитической городской газеты, а её учредителем был городской Совет народных депутатов. Редактором  Дюжего избрал редакционный коллектив, в котором он вырос из юнкоров.

            Будучи еще старшеклассником,  Володя активно печатался в нашей газете, а после окончания школы с рекомендацией редакции поступил на факультете журналистики Воронежского госуниверситета. Закончив учебу, вернулся домой. Работал литсотрудником,  зав. экономическим отделом, при Красовицком – заместителем редактора. Позднее  редактировал «Ульяновскую правду». Журналист, несомненно, талантливый.

           Диплом журналиста в том же Воронежском университете, но заочно, получила и юнкор  Ирина Гоголева (ныне Макарова). Став штатным сотрудником, она работала в отделе писем, была и завом его. В девяностые годы перешла в редакцию «Знамени труда» и какой-то период редактировала районку.

            И первый редактор городской газеты «Местное время» Валерий Алексеевич Синяев  как журналист  тоже вырос  в «Знамени коммунизма». Был литсотрудником, а после отъезда Мелешко вел  экономотдел.

            Еще в 1967 году школу рабкоров посещал слесарь СМУ-3  Борис Астахов. У него было страстное желание писать. И писал он легко, искренне, но не умел выбрать тему, композиционно связать факты. Тяга его к журналистике была настолько большой, что мы с помощью горкома партии даже организовали ему в редакции « производственную практику», с отрывом от работы. Через два года Борис стал  курсантом факультета журналистики Львовского военно-политического училища, присылал нам оттуда свои статьи. А не так давно дошла весть, что Астахов работает редактором областной газеты где-то на востоке страны.

            Перед тем, как возглавить в семидесятые годы выпуск многотиражки «Строитель»  стажировку  проходила у нас Ольга Владимировна Кушнир. А нынешний редактор «Автостроителя» Татьяна Владимировна Барышева в прошлом была и нашим юнкором, и литсотрудником.

            Рабкором «Знамени коммунизма» начинал свою творческую биографию рабочий МЗКА  Валерий Гордеев, ставший впоследствии не только  журналистом, но и писателем.

            В журналиста и писателя вырос  и наш бывший юнкор Вячеслав Первушин.
            Не могу не сказать особо о Надежде Ивановне Сафиулиной ( в прошлом Дитяткиной) . В нынешнем сентябре она будет отмечать 30-летие своей журналистской работы. О  творческом багаже её красноречиво говорит уже тот факт, что она  вместе с главным редактором  сегодняшнего «Димитровграда»  Галиной Филипповной Федосеевой и ответственным  секретарем Мариной Леонидовной Никитиной занесена в  книгу – энциклопедию  «Лучшие люди  России» за 2007 год. А ведь и она была у нас юнкором, а поработав в отделе писем,  с рекомендацией газеты поступила на журфак МГУ, получила диплом  и вернулась в родную  редакцию.

            Каждый из тех, кого я назвала, не сомневаюсь, благодарно помнит                                своего первого учителя  на журналистской стезе  Евгения Владимировича Рябова. Бессменный при мне  заместитель редактора, он руководил и первой школой рабкоров,       и нашим общественным факультетом журналистики. Это была яркая личность. Талантливый журналист, умница, добрый светлый человек. 

                                  Писателей  растило  литобъединение

           .Еще в начале пятидесятых годов при городской газете появилось литературное объединение. Большая заслуга в его создании принадлежит известному советскому  писателю Александру Лебеденко. После его отъезда из Мелекесса многие годы, вплоть до 1972 года,  руководил литобъединением, получившим название «Черемшан»,  Иван Дмитриевич Хмарский – человек богатой  эрудиции, декан, затем ректор местного пединиститута. На его литературные занятия приходили не только начинающие поэты и прозаики, произведения которых внимательно он разбирал, но и просто поклонники его таланта. 

            В «Знамени коммунизма»  все годы регулярно выходили «Литературные страницы», наполненные стихами и рассказами местных авторов. Печатались в газете и крупные художественные произведения. Так, в 1968 году появилась  документальная повесть Евгения Ларина  «Родинка» о  зверски замученной фашистами  нашей землячке Тосе Потаповой. Надо сказать, что для поэзии и прозы  Ларина, наиболее талантливого «черемшанца», в нашей газете всегда была  «зеленая улица». Тем более, что в пятидесятые годы   Евгений Степанович и сам работал в «Знамени коммунизма» зав. отделом писем. И даже будучи зам. редактора, а с 1984 года и редактором  районки «Знамя труда», он старался многие  важные для него произведения впервые публиковать именно в городской газете. В том же 1984 году мы поздравляли его с вступлением в члены Союза писателей России.

           После Хмарского какое-то время Ларин возглавлял литобъединение. Избирались руководителями  «Черемшана» и Яков Рогачев, Альберт Мелешко. А мне как редактору  приятно было работать, когда литературным объединением руководил отставной подполковник Сергей Александрович Кузьмин, а много позднее - бывший чекист Александр Константинович Гарипов. Они оба прошли фронт Великой Отечественной и придавали большое значение патриотической теме. В газете были напечатаны  их собственные повести о войне: «Прорыв» Кузьмина (1971 г.)  и  «На всю твою  жизнь» Гарипова (1986г.) Они не жалели времени на организацию литературной учебы молодых «черемшанцев», занятия в объединении проходили регулярно.

            Кузьмин был к тому же еще и страстным охотником. Но не истребителем зверей, а настоящим исследователем жизни звериного царства. Тончайший знаток природы Поволжья, он писал  великолепные рассказы и вел в газете «Календарь природы».

            Шло время, творчески росли и члены литобъединения. В Союз писателей были приняты Вячеслав Первушин, Александр Никонов, Александр Гарипов, Александра Белова...Появилась местная писательская организация. Её ряды постоянно пополняются. Она  даже имеет свою газету «Слово» - приложение к «Димитровграду».

                                        Получали мы и награды

            Город получал переходящие Красные знамена, доставались награды и газете. К сожалению, мои преемники М.В. Красовицкий и В.И.Дюжий не сохранили их – даже ни единого диплома. А было их очень много.    

            Чтобы сейчас подтвердить хотя бы самые высокие награды газете – во всесоюзных конкурсах, пришлось сделать фотокопии информационных сообщений.

            В День печати,  5 мая 1972 года на первой полосе номера была размещена небольшая заметка «Телеграмма из Москвы». Текст телеграммы: «Поздравляем коллектив редакции газеты «Знамя коммунизма» с присуждением диплома второй степени, премией имени Ульяновой. Желаем новых творческих успехов. Секретариат  правления Союза журналистов СССР». Это была награда всесоюзного конкурса имени Марии Ульяновой на лучшую постановку массовой работы редакций.

            А 20 мая 1975 года тоже на  первой полосе стояла заметка «Вторая премия газете». Читаем: «Правление Союза журналистов ССССР, Главное политическое управление Советской Армии и Военно – Морского флота и ЦК  ДОСААФ   подвели итоги Всесоюзного конкурса на лучшее освещение военно-патриотической темы в республиканских, краевых, областных, городских и районных газетах, на телевидении и радио. Среди городских и районных газет вторая премия присуждена  димитровградской  городской газете «Знамя коммунизма». 

            А ведь были еще и Почетный диплом правления Союза журналистов СССР  за освещение темы соцсоревнования, диплом журнала «Журналист» и медаль ВДНХ, Почетный знак  ЦК ДОСААФ и настольная медаль Советского комитета защиты мира. И огромная стопа дипломов  I – II степени различных творческих конкурсов, которые проводило правление областной журналистской организации, особенно при ответсекретаре его  Нине Ивановне Ермохиной.

            Почетными грамотами  Госкомиздата, обкома КПСС, областного правления СЖР отмечались сотрудники редакции Евгений Рябов, Владимир Дюжий, Феликс Лопаткин, Борис Корженевский, Валерий Синяев,  Виктор Рогачев,  Тамара Полякова, возглавившая новый отдел  коммунистического воспитания. Педагог по призванию, она была и отличным  журналистом. Её материалы на темы воспитания  всегда вызывали большой интерес читателей. 

             Редактор в 1968 году была награждена значком «Отличник печати», в 1971 году – орденом Трудового Красного Знамени. В 1978 году присвоено звание заслуженного работника культуры РСФСР,  а  в 1999 году, конечно же, не без учета газетной работы, звание  почетного  гражданина  города. Не страдая страстью демонстрировать свои знаки отличия, я, однако, на каждый праздник  юбилея  газеты надеваю орден – как награду всей редакции, всем моим коллегам, которые, как и я, вкладывали душу в свою нелегкую, но очень нужную людям работу.

                                       Может, это и была  четвертая власть

            В новой России   СМИ стали называть четвертой властью. А я, вспоминая прошлое, думаю, что возможно и тогда наша газета была в городе практически такой властью. При этом добилась её сама, своей смелой принципиальной позицией, трудом журналистов и сотен  преданных газете их помощников.

            По существовавшему положению партийное руководство местным органом печати возлагалось непосредственно на первого секретаря  горкома (райкома) КПСС. Но вступив в эту должность, Георгий Федорович Полнов (бывший секретарь по идеологии и уже хорошо знавший меня) сразу по-свойски дал понять, что опеки не будет и что я, член бюро горкома и депутат горсовета, «рулить»  должна сама, неся полную ответственность.

            В то же время сосед – редактор районки Александр Петрович Баширов не переставал хвалиться, как Газис (первый секретарь  Г.З. Мавзютов) на  бюро райкома «поддает» руководителям хозяйств, раскритикованных газетой. Конечно, немного было обидно. Лишь со временем я поняла, насколько мудрой и полезной для меня  и газеты оказалась позиция городского «генсека».

            Состав журналистов у нас всегда в основном был мужской – люди с острым пером, принципиальные и непримиримые со всякого рода серьезными недостатками. В газете было много критических материалов.

            На всю жизнь стал мне уроком случай с критической корреспонденцией Ивана Федоровича Слюняева по реконструкции кирпичного завода. Было это где-то в шестидесятых годах.  Материал еще не успели поставить в номер, как по телефону меня пригласила к себе второй секретарь горкома  Е.М. Короткова. Оказывается, у неё уже побывал директор завода с жалобой на газету. Елизавета Михайловна подробно мне объясняла, что недостатки на кирпичном имеют объективную основу и что горком уже помогает их  устранять. Одним словом, убедила меня, что  подготовленный материал печатать не надо. И я проявила слабость характера: корреспонденция не получила хода.

            По этому случаю на редакционной летучке состоялся  серьезный разговор. Завершился он тем, что я обещала больше доверять своим сотрудникам, но при этом просила их очень тщательно готовить  критические статьи. И в дальнейшем выражала эту просьбу – требование еще не раз. К чести моих коллег, особенно  «промышленников» - И.Ф. Слюняева, А.А. Мелешко, В, А. Синяева, за все годы редакция не имела сколько – нибудь серьезного повода, чтобы извиняться в газете за искажение фактов и какие-то большие неточности.

            Обиженные начальники еще долго продолжали жаловаться на газету. И Елизавета Михайловна порой еще просила меня «повнимательнее отнестись» к какому-то конкретному  критическому  материалу. Но я уже твердо отвечала: если газета не права, пожалуйста, после выхода номера организуйте проверку изложенных фактов, выносите вопрос на бюро и наказывайте редактора. А кончалось всё тем, что в редакцию поступал ответ о принятых после критики мерах. Как правило, без лишних наших напоминаний. Значит, газета помогала двигаться вперед. Рос и её авторитет. Но при этом особо хочу подчеркнуть, что никакой конфронтации между редакцией и горкомом  никогда не существовало. Все три секретаря  регулярно выступали в газете, а идеолог Александр Семенович Милюшов  часто бывал у нас, подсказывал какие-то темы, авторов.

            Не забуду, как уже в самый последний день моего редакторства из сектора печати обкома позвонил Михаил Иванович Никитин. Он сообщил, что по инициативе и при участии первого секретаря Геннадия Васильевича Колбина в обкоме состоялось голосование по рейтингу критической направленности газет области. Сказал даже такую деталь: голосование проводилось шарами. Наша газета вышла на первое место, с чем меня Никитин и поздравил.

            А вот пример другого плана. В конце семидесятых – начале восьмидесятых годов в общественной приемной газеты, располагавшейся в редакции, дежурили руководители всех главных служб города и даже прокурор А.В.  Красулин, его зам. П.В.   Пронько и председатель  горнарсуда В,С.Царев. Полагаю, что это тоже был показатель хорошего авторитета газеты в городе, её высокого положения.

                                                       Разве такое  забудешь

            После ухода на пенсию мне довелось  поработать и в газете «Димитровград – панорама». А ведь это название родилось в редакции еще в 1986 году.

            Практически всегда многие из нас, сотрудников газеты, испытывали неудовлетворение от заголовка «Знамя коммунизма». Оно отдавало какой-то глубокой стариной, даже смущало политической выспренностью. Еще наш первый ответсекретарь А.В. Баннов  мечтал о простом и коротком имени газеты. И эта мечта жила в редакции постоянно.

             В 1986 году у нас  непроизвольно возник даже конкурс на новое название газеты. Понравились всем: «Панорама» и  «Димитровград-панорама». Борис Корженевский сделал эскизы  заголовков, и я решила повезти их в обком. Но там меня быстро «поставили на место» - время для больших перемен еще не наступило.

            Пользуясь случаем, хочу, однако, сказать, что обком  всегда уделял большое внимание  прессе. Секретарь по идеологии Владимир Николаевич Сверкалов часто встречался с редакторами. Регулярно проводились областные слеты, а потом и съезды рабселькоров. С большим теплом я вспоминаю  Анастасию Павловну Полегешко, долго работавшую зав. сектором печати, - «Мать Полегешко», как по-доброму  называли её в журналистской среде. Те же чувства вызывает во мне и Михаил Иванович Никитин.

            А если и завидую я  в чем-то белой завистью сегодняшним журналистам, так это их техническим возможностям выпускать газету оперативно и в прекрасном полиграфическом исполнении. Не понять им, сегодняшним, насколько это поразительно для меня.

            Я еще застала время, когда в типографии все материалы газеты набирались вручную, буковка к буковке. А чтобы набранный текст заметки, статьи не рассыпался, его обвязывали шпагатом. Потом верстальщик на специальном металлическом листе складывал газетную полосу по макету редакции, как дети собирают картинки из кубиков. Печаталась газета на плоскопечатной машине. Каждый экземпляр номера приходилось вручную пропускать через машину дважды, чтобы отпечатать оба разворота.

            А сама типография располагалась в низком, прижатом к земле, да еще затемненном деревьями, здании  на углу улиц Комсомольской и Типографского переулка. В том здании, где еще летом 1918 года печаталась первая большевистская газета «Известия», которую редактировал Е.Н. Аблов. До начала шестидесятых годов прошлого века и сама редакция городской газеты располагалась в подобном помещении, в одном дворе с типографией.

            Каждое техническое новшество – первый линотип, первая ротационная машина и наконец офсет – знаменовало   собой настоящий технический переворот в местном полиграфическом производстве.

            Лишь появление в городе НИИАРа и все возрастающий поток в него  иностранных делегаций помогли нам с А.П. Башировым  пробить строительство новой типографии. К 60-летию газеты  ДУС подарил нам и редакционное новоселье. Так разве такое забудешь?!

Впрочем, не забыть мне и толстый толмут цензуры, который заставлял нас изощряться в эзоповом языке, чтобы говорить о том, что было известно всем, но оставалось под запретом для прессы.

                                                        Газете жить!

            Итак, моя неожиданная недельная «ударная вахта» подходит к финишу. Спасибо Галине Филипповне Федосеевой за то, что предложила вместе с ней поучаствовать в написании истории мелекесской-димитровградской городской газеты. Я и сама давно вынашивала мысль – написать историю газеты, серьезно поработав с подшивками и архивными документами. Но с головой уходила в общественные женсоветские дела…

            В заключение хочу сказать: я счастлива, что судьба дала мне прекрасную профессию журналиста. И что всегда рядом со мной были честные, творческие люди – мои коллеги. Мы вместе создавали газету, которая была активным участником созидания нового города – Димитровграда  и новой в нем жизни.

            Хотя время теперь уже другое и даже государство у нас другое, наша старая, уже 90-летняя  газета  продолжает молодо жить и служить людям.

            Меня очень радует, что в 21 веке газету вновь возглавила женщина. Знаю, ей нелегко. Не зря же существительное «редактор»  мужского рода. Но она отлично выполняет свою работу. Доказательством тому  высокие награды газете, зачисленной в золотой фонд российской прессы. А имя редактора обозначено среди лучших людей России. Виват, Галина Филипповна! Виват, «Димитровград»! 

            Меня радует, что нынешний заместитель редактора Сергей Валентинович Слюняев, яркий журналист – племянник старейшего сотрудника «Знамени коммунизма»  И.Ф. Слюняева. Что в «Димитровграде» продолжает трудиться    питомец той старой газеты Надежда Ивановна   Сафиулина. Не могу не радоваться и тому, что наш старый опыт работы с юнкорами превосходно продолжает Лариса Викторовна Белинене. А значит, история одной из старейших газет Ульяновского края не прервется. Газете жить!

            И  самое огромное спасибо как ветеран журналистики хочу сказать губернатору Сергею Ивановичу Морозову. За то, что, вытаскивая область из пропасти, он не позволяет чиновникам и молодому поколению забывать прошлое, дабы не повторить его ошибок, но использовать, развивать лучший опыт. Из прошлого рождается  настоящее, из настоящего – будущее. Это закон  человеческого развития и надо, чтобы он работал в полную силу.        

Маргарита   Казанцева.   
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